

# 台山核電堆蓋隱患待排除



台山核電廠接近完工的兩個核反應堆壓力容器頂蓋可能存在機械性能偏差問題。

【香港商報訊】近日法國核安全局發布公告稱，法國EPR型核電廠反應堆壓力容器頂蓋可能存在機械性能偏差問題，而中國台山核電廠接近完工的兩個核反應堆也採用同樣的設備，或存在安全隱患。

就此問題，環境保護部(國家核安全局)核電安全監管司湯博副司長昨日表示，台山核電廠總體質量保證體系有效運轉，建造質量處於受控狀態。他稱，「只有壓力容器頂蓋鍛件問題得到徹底查清並妥善處理後，國家核安全局才會向台山核電廠頒發

首次裝料批准書，准許其開始裝料運行。」

**壓力容器頂蓋存問題**

資料顯示，台山核電廠位於廣東台山市赤溪鎮，採用法國EPR型核電技術建設2台機組，單機功率175萬千瓦。設計和設備製造由法中兩國企業共同承擔，核島供貨設計合同由法國AREVA公司牽頭。1、2號機組分別於2009年和2010年開工建設。台山核電廠的建設和運營管理由台山核電合營有限公司負責，該公司由中方(中廣核集團公司)等

和法方(法國電力公司)按照7:3的股比共同投資成立。除了中國台山核電廠外，英國、美國擬建EPR型核電項目也使用同樣的壓力容器鍛件。此壓力容器鍛件由法國AREVA公司下屬的CREUSOT FORGE公司供貨。

2014年下半年，AREVA公司向法國核安全局提交的試驗結果表明，在壓力容器頂蓋上表面的中心區域存在碳元素偏析、衝擊韌性低於預期值。2015年4月3日，法國核安全局向中國國家核安全局通報了有關情況。目前，法國核安全局和AREVA公司正在

就該問題進行深入溝通，研究開展進一步試驗和分析，以確認是否滿足相關性能要求。湯博副司長透露，目前，台山核電廠1號機組已進入裝料前的調試準備階段，2號機組正在進行設備安裝。

「30年來，中國核安全監管體系有效運轉，在世界核電運營者協會(WANO)綜合排名中，中國運行的核電機組各項性能指標均處於全球中上水平。」湯博副司長透露，中國有現役核電機組23台，迄今未發生國際核事件分級(INES)2級和以上級別的運行事件。

## 鍾山：港亦是粵自貿區主人

【香港商報訊】記者黃裕勇報導：廣東自貿區掛牌在即，如何參與廣東自貿區建設是擺在香港面前的重要命題，商務部國際貿易談判代表兼副部長鍾山昨日在會見港澳參加廣交會代表團時表示，在廣東自貿區建設方面，香港不是客人是主人，他更寄望港商參與國家戰略，尋找發展商機。

包括廣東自貿區在內的四大自貿區是中國推進改革，應對經濟新常态的重要舉措，鍾山認為，在國家的自貿區戰略中，特別是廣東自貿區建設過程中，港澳不要把自己當成客人身份看待，應該是以主人的身分參與其中。

除了自貿區戰略外，鍾山更期望香港業界關注並參與國家的其他重要發展戰略，因為其中都蘊藏重大商機。具體而言，中國推動的「一帶一路」戰略，涉及64個國家和地區，中國的推動力度會越來越大，裏面可以說商機無限，而港澳在這些國家有著很好的營商基礎，港澳可以在中國的「一帶一路」戰略上扮演重要的角色。

長江流域經濟帶建設，同樣也是香港的機會，鍾山表示，長江流域經濟帶建設已經出臺，涉及內地16個省市，港企在上述區域都有投資布局，參與其中可謂商機巨大。此外，鍾山還特別提到京津冀協同發展戰略，也是港企的發展機會。鍾山強調，港澳與內地合作有很大的商機，希望香港和澳門能夠把握住內地這些戰略發展所蘊含的巨大商機。

# 緊貼一路一帶自貿區主題 料18萬客商赴會掘金

# 廣交會 今揭幕

【香港商報訊】記者黃裕勇、李苑立、李芳報導：第117屆中國進出口商品交易會(廣交會)定於今天開幕，將緊貼國家「一帶一路」發展戰略和廣東自貿區建設契機，為中國對外貿易增長創造新增長點。

廣交會新聞發言人、中國對外貿易中心副主任劉建軍(右圖)透露，廣交會將在第三期與廣東省商務廳合作，舉辦廣交會進口展區對接廣東自貿試驗區交流會，利用國家戰略尋求進口增長。對於目前中國外貿發展穩增長壓力，他預期本屆廣交會到會客商將維持在18萬的水平，而出口成交也將會在正常區間波動，不會有大的下滑情況出現。



## 推介吸引「一路一帶」國家

國家「一路一帶」戰略、亞投行、自貿區戰略正成為廣交會促進外貿增長的新著力點，廣交會將充分利用這些國家戰略，打造廣交會外貿發展的新增長點。在昨日舉行的廣交會開幕新聞發布會上，劉建軍介紹了廣交會如何承接國家戰略，促進外貿增長的新舉措。

「一路一帶」戰略是中國目前最重要的發展戰略，廣交會非常重視該戰略所蘊含的商機，劉建軍介紹說，本屆廣交會招商工作就緊貼國家「一帶一路」發展戰略，加強對沿線國家採購商的邀請力度，並積極利用現代信息技術推進全球視網招商，在15個國家成功舉辦了16場遠端視頻招商活動，吸引1120名新老客商和64家媒體廣泛參與，這其中很多國家和地區都是中國「一帶一路」戰略節點上的國家和地區。

## 參展商出口額料穩定

面對國際市場不景，競爭加劇，國內支撐發展的要素發生變化新常态，本屆廣交會的採購商到會數及出口成交數會否受到影響，劉建軍預期採購商數量將較去年同期有所下降，但會維持在去年秋交會水平，將保持在18萬水平。在出口成交方面，將呈現在正常區間有所波動態勢。

在分析採購商到會數據時，劉建軍介紹說，美國因製造業回流採購商會減少，日本因消費稅上調及匯率下降的原因，到會採購商也會降低，此外，香港及台灣採購商到會

## 九成參展企業繼續參展

面對經濟新常态下中國外貿和展覽業的深刻調整，第117屆廣交會將於今日拉開帷幕，展覽總面積118萬平方米，展位總數60228個，境內外參展企業24713家，劉建軍透露，上屆廣交會的參展企業中有超過九成繼續申請參加本屆廣交會。

在出口展區，出口展區展位總數達59277個，參展企業24113家，按16大類商品設置50個展區，其中品牌展位11885個，佔20%；一般展位47392個，佔80%。各期參展企業數量為：第一期8629家，第二期7238家，第三期8246家。

## 留住採購商 廣交會出招

記者從廣交會昨日舉行的開幕新聞發布會上獲悉，今年採購商人數預計會略有下降，為吸引來自全世界的新舊採購商朋友，廣交會在全球招商中頻出奇招。

據劉建軍介紹，為了留住廣交會一批老採購商積極參加廣交會，今年廣交會首次與阿聯酋航空公司合作開展「絲綢之路新體驗」活動，開通阿聯酋直飛廣州的航線，同時對前1000名從阿聯酋出發來廣州的採購商提供機票9折服務。

廣交會今年還在全球17個國家和地區推出「老採購商推薦新採購商參加廣交會獎勵」制度，本屆廣交會預計採購商中有近一成是新面孔。

## 利用國家戰略打造增長點

此外，廣交會還利用市場化手段加強進口展區招展，積極廣泛開發境外客戶資源和合作夥伴，成功引入了德國、愛沙尼亞、日本、印尼等國家展團，提升國際化水平，其中印尼就是首次組團參加廣交會進出口展。

為配合上述國家戰略，廣交會還積極推進與該戰略相關國家企業的合作，如與阿聯酋航空首次合作，推出「絲綢之路新體驗-乘坐阿聯酋航空直飛廣交會」招商活動，阿聯酋航空將在廣交會期間，為1000名採購商提供10%的票價折扣，劉建軍表示，這在廣交會期間一票難求從不折扣的背景上，將有效降低客商與會成本，有效激勵「一路一帶」沿線國家的採購商與會。

## 粵自貿區催熱保稅倉物流

受廣東自貿區南沙片區正式獲批刺激，廣州保稅物流倉儲物業需求急劇上升，空置率大幅下降，倉儲租金顯著上漲。據悉本季度廣州整體保稅倉儲空置率由去年的20%大幅下降至7%。

黃裕勇

## 亞洲激光展下月深圳登場

據悉，第九屆亞洲激光先進製造展將於5月7日至9日在深圳會展中心7號館舉行。本屆亞洲激光先進製造展同期將舉辦第九屆亞洲激光應用技術論壇，以「激光技術開啓工業製造新時代」為主題。

鍾智維

## 穗現今年首例登革熱病患

廣東省衛生計生委昨通報，廣州出現今年首例本地感染登革熱病例患者，為一名62歲男性，目前住院中無生命危險。

截至13日，廣東省今年共報告登革熱確診病例22例，其中本地感染病例1例，境外感染輸入性病例21例。

李苑立

## 粵警專打3+2 犯罪

繼去年「六大專項」打擊整治行動後，粵警今年展開「3+2」專項打擊整治行動收到成效，據悉，今年的「3+2」專項打擊整治行動體現明顯的區域特色，既體現全省普遍性，又兼顧各地差異性，給犯罪行為以精準打擊。特別是在毒品犯罪方面保持高壓態勢，據悉，今年一季度，廣東省警方共破獲毒案逾4500起，繳毒逾5噸。

黃裕勇

# 發揮稅收職能作用 扶持小微企業發展

# 廣東稅務機關解惑小微企業稅收優惠政策(一)

**港企稅務直通車**

【香港商報訊】為加大對小微企業的扶持力度，2015年2月25日，國務院常務會議決定，自2015年1月1日至2017年12月31日，小型微利企業減半徵收企業所得稅範圍由原來的年度應納稅所得額10萬元以下擴大到20萬元以下，以加大對小微企業的扶持力度。為讓小微企業全面了解政策規定和辦稅流程，廣東省國、地稅務機關將網納人普遍關注的熱點問題進行收集整理、解答並予以連續刊登，供廣大納稅人參考。

楊小剛 蔣云嫻

**減半徵收優惠上限擴至20萬元**

問：小型微利企業具體需要符合哪些條件？

答：《中華人民共和國企業所得稅法實施條

例》中「符合條件的小型微利企業」，是指從事國家非限制和禁止行業，並符合下列條件的企業：(一)工業企業，年度應納稅所得額不超過30萬元，從業人數不超過100人，資產總額不超過3000萬元；(二)其他企業，年度應納稅所得額不超過30萬元，從業人數不超過80人，資產總額不超過1000萬元。

問：最新的小型微利企業所得稅優惠政策有哪些變化？

答：一是減半徵收優惠擴圍了，由原來的10萬元以下擴大到20萬元以下。二是從業人數和資產總額指標計算方法變化了，把月平均值和全年月平均值修改為季度平均值和全年季度平均值，簡化了這兩項指標的計算過程。

問：目前國家對小型微利企業所得稅有什麼優惠？

答：目前小微企業所得稅優惠政策，包括企業

所得稅減按20%徵收(簡稱減低稅率政策)，以及財稅〔2015〕34號文件規定的優惠政策(簡稱減半徵收政策)。

小型微利企業減低稅率優惠，符合條件的小微企業年應納稅所得額高於20萬元，但不超過30萬元(含30萬元)，減按20%的稅率徵收企業所得稅。

小型微利企業減半徵收優惠，自2015年1月1日至2017年12月31日符合條件的小微企業年應納稅所得額低於20萬元(含20萬元)，其所得稅減按50%計入應納稅所得額，按20%的稅率繳納企業所得稅(相當於減按10%的稅率繳納企業所得稅)。

**享受優惠無需稅務機關核准**

問：享受小型微利企業所得稅優惠要辦理什麼手續？

答：符合規定條件的小型微利企業，在季度、月份預繳企業所得稅時，可自行享受小型微利企業所得稅優惠政策，無須稅務機關審核批准。

小型微利企業在預繳和匯算清繳時通過填寫企業所得稅納稅申報表「從業人數、資產總額」等欄次履行備案手續，不再另行專門備案。在2015年企業所得稅預繳納稅申報表修訂之前，小型微利企業預繳申報時，暫不需提供「從業人數、資產總額」情況。

問：如何確定優惠條件中的從業人數和資產總額？

答：按照《財政部 國家稅務總局關於小型微利企業所得稅優惠政策的公告》(財稅〔2015〕34號)的規定，符合小型微利企業條件中的從業人數和資產總額指標，按企業全年的季度平均值確定，具體計算公式如下：

季度平均值=(季初值+季末值)÷2

全年季度平均值=全年各季度平均值之和÷4

年度中間開業或者終止經營活動的，以其實際經營期作為一個納稅年度確定上述相關指標。

其中從業人數包括與企業建立勞動關係的職工人數和企業接受的勞務派遣用工人數。

**不同企業應納稅所得額依據各不同**

問：什麼是應納稅所得額？

答：應納稅所得額是企業所得稅的計稅依據(應納稅額=應納稅所得額×稅率)，企業應根

據稅法的規定計算確定應納稅所得額。實行查賬徵收的企業，年度應納稅所得額為《中華人民共和國企業所得稅年度納稅申報表(A類)》2014版)A100000第23行；實行定率徵收的企業，按收入總額核定應納稅所得額的，其應納稅所得額為《中華人民共和國企業所得稅年度納稅申報表(B類)》第9行。

由於企業所得稅按年計算、按月(季)預繳，因此，企業在確定月(季)度申報享受小型微利企業所得稅優惠時，查賬徵收企業按實際利潤預繳的，應納稅所得額是指《中華人民共和國企業所得稅月(季)度預繳納稅申報表(A類)》的第9行「實際利潤額」累計數；實行定率徵收的企業，按收入總額核定應納稅所得額的，其應納稅所得額為《中華人民共和國企業所得稅月(季)度預繳納稅申報表(B類)》第6行；實行定率徵收的企業，按成本費用核定應納稅所得額的，其應納稅所得額為《中華人民共和國企業所得稅月(季)度預繳納稅申報表(B類)》第9行。